

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
географических наук

Русанова Александра Валерьевича на тему «**Социально-экономические
предпосылки и географические особенности дачного освоения Московской
области**»

специальность 1.6.13 Экономическая, социальная, политическая и рекреационная
география

Темой диссертационного исследования Русанова А.В. являются актуальные проблемы столичного региона, связанные с социально-экономическими и природно-географическими аспектами развития садово-дачных объединений на территории Московской области. С ростом числа крупных городов и высокоурбанизированных районов масштаб этих проблем расширяется, что увеличивает значимость изучения региональной специфики дачного освоения.

Объем, структура и содержание работы отражают поставленные цели и задачи, исследование опирается на широкий спектр отечественной и зарубежной тематической литературы. Предложенный автором подход к анализу дачного расселения, дачного землепользования и дачного образа жизни предполагает учет административно-правовых положений, регулирующих выделение земельных площадей под дачные участки и правила их использования, и создает условия для интеграции результатов тематических междисциплинарных исследований.

В частности, в диссертации подчеркивается тесная функциональная взаимосвязь между столицей и подмосковными дачами, которые с момента своего появления успешно решали хозяйственные и социальные задачи, превышающие возможности города. Полимасштабность исследования позволила автору разделить весь период дачного освоения в России на шесть этапов, и показать, что на каждом из них загородные участки москвичей выполняли роли, предписанные им на общегосударственном уровне, но при этом доминировали наиболее актуальные для Москвы и области (защищаемые положения 1 и 2). Примеры того, как государственное регулирование дачного освоения устанавливает баланс между потребностями общества и возможностями подмосковных земель (выделение под дачи нарушенных земель торфоразработок после 1957 г., уточнение разрешенного использования земельных участков в 2014 г. и проч.), подтверждают практическую значимость проведенного исследования как научной основы для решения задач инновационного развития Московского региона. Перспективна взаимосвязь дачного освоения и локальных точек экономического роста, которые постепенно приближаются к границам области; в автореферате об этом лишь упомянуто (с. 16), что снижает общее впечатление, но может рассматриваться как направление дальнейших разработок.

Диссертационная работа апробирована на 18 научно-практических международных, всероссийских и региональных конференциях, по теме диссертации опубликовано 16 статей, из которых 8 - в изданиях, рекомендованных Положением МГУ для защиты диссертации.

Судя по автореферату, диссертационная работа представляет самостоятельное законченное научное исследование, соответствует критериям, отмеченных в пунктах 2.1.-2.5. «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова», ее автор Русанов Александр Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук
заместитель генерального директора
Фонда «Московский инновационный кластер»



Подгорнев Павел Вячеславович

«24» марта 2023 г.

Фонд «Московский инновационный кластер»
Москва, 125009, ул. Воздвиженка, 4/7 стр. 2
<https://i.moscow/>
E-mail: PodgornevPV@cluster.mos.ru
Раб.тел. 8 499 577 00 55

Я, Подгорнев Павел Вячеславович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку

«24» марта 2023 г.



Подгорнев Павел Вячеславович